

раненым. После войны преподавала физкультуру.

Легкоатлет Яков Харламов в годы войны был разведчиком. В одном из рейдов по тылам противника, будучи серьезно раненым, сумел передать командованию ценные сведения.

Фронтовой разведчик Владлен Кузнецов, на счету которого 13 взятых «языков», в мирное время более 25 лет проработал комментатором краевого радио.

Один из первых отличников физкультуры в крае Александр Александрович Малышев участвовал в трех войнах – советско-финской, Великой Отечественной и войне с Японией.

Герой Советского Союза Евгений Иннокентьевич Бурыхин - коренной красноярец, футболист, хоккеист 1930-х годов. Погиб под Кенигсбергом (в наст. время Калининград).

Скалолаз, мастер спорта СССР по спортивному пилотированию Чудбин Леонид Сергеевич после войны вернулся в аэроклуб.

Константин Елизарьевич Зыков пришел с войны инвалидом без ноги, что не помешало ему вернуться в спорт. 15 его воспитанников стали мастерами спорта.

Лыжник, велогонщик, футболист Радий Алексеевич Логинов был участником Парада Победы на Красной площади в Москве. В годы войны он с боями прошел от Курска до Берлина.

Вениамин Григорьевич Луканин до войны выступал за взрослую команду «Динамо». В июле 1941 ушел добровольцем на фронт. Окончив танковое училище, принял свой первый бой на Сталинградском фронте. Форсировал Одер. Получил Тяжелейшие ранения. Выжил благодаря спорту. До 70 лет участвовал в турнирах ветеранов по хоккею с мячом и футболу.

Благодаря ему на Острове отдыха в 1995 году появился памятник спортсменам - участникам Великой Отечественной войны.

Составитель: А. В. Кошарская



СПОРТСМЕНЫ КРАСНОЯРСКОГО КРАЯ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

ФАКТЫ

Главной задачей, стоявшей перед спортивными обществами края в годы Великой Отечественной войны, была подготовка бойцов-лыжников.

В регионе было сформировано несколько лыжных бригад и батальонов. Только осенью 1941 года на фронт ушло более семи тысяч человек.

Отбор в лыжные батальоны проходил тщательно. В приоритете были физически развитые молодые люди, профессиональные спортсмены.

Перед отправкой на фронт новобранцы проходили курс обучения, которые проводили опытные лыжники и легкоатлеты.

Программа подготовки включала: дневные и ночные марш-броски протяженностью от пяти до 40 километров, тактические выходы на местность на 2-4-е суток, изучение отдельных видов оружия, огневая подготовка.

Каждому бойцу выдавали зимнее снаряжение, белые халаты, лыжи, чаще всего изготовленные из березы.

Красноярский батальон был самым многочисленным - 382 человека. Его бойцы сражались под Москвой, Ленинградом, Волховом и других фронтах.

Многие лыжники сражались в диверсионных группах, добывали секретную информацию, выполняли особо важные поручения советского командования.

Немецкие солдаты называли лыжные батальоны советской армии «белые дьяволы», «снежные привидения», «белая смерть».

За 4 года войны в крае было подготовлено 143 тысячи значкистов ГТО, 210 тысяч лыжников, 50 тысяч бойцов рукопашного боя.

Физкультурные работники, оставшиеся в тылу, помогали восстанавливать здоровье раненых с помощью физической культуры, учили новобранцев рукопашному бою, ходьбе на лыжах, плаванию.

Все военные годы в крае продолжалась спортивная жизнь. Осенью 1941 года прошла краевая спартакиада, прошедшая под девизом: «В каждой спортивной

победе есть частица победы над врагом».

Проводились соревнования по лыжным гонкам, фехтованию, гимнастике, легкой атлетике, боксу, футболу и другим видам спорта.

В 1945 году в крае прошли соревнования по лыжным гонкам, в которых приняли участие 10 668 человек, по стрельбе – 1880 человек. 50% состава сборных команд края во время войны составляли динамовцы.

Сибиряки-спортсмены на фронте были образцом отваги и выносливости. Среди них лучшие физкультурники края Герои Советского Союза: летчик Николай Тотмин, Алексей Сосновский.

Вера Аксентьева Ивашкина, гимнастка - выпускница Красноярского техникума физкультуры воевала в составе 78-й Красноярской сибирской добровольческой бригады.

В звании старшины медицинской службы стрелковой роты прошла всю войну, спасла жизнь многим